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VERBALE n.46
SEDUTA DEL 16 novembre  2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2023 (duemilaventitré) il  giorno  sedici (sedici)  del mese di novembre la Commissione
Consiliare  8 è convocata,  alle  ore  16.30 in modalità  telematica,  secondo quanto previsto dal
Dispongo del Presidente del Consiglio Comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e in sede
referente, secondo l'art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale,  con il seguente ordine del
giorno:

• Comunicazioni del Presidente;
• Audizione di Paola Alberti e Massimo Noli, genitori di Michela Noli, in occasione della

Giornata internazionale per l’eliminazione della violenza sulle donne;
• Approvazione verbali sedute precedenti;
• Varie ed eventuali.
•

Alle  16:30  sono  collegati  telematicamente  i  seguenti  Consiglieri/e:  la  Presidente  Alessandra
Innocenti, la Vice Presidente Michela Monaco e i Consiglieri Patrizia Bonanni, Mimma Dardano,
Roberto de Blasi, Renzo Pampaloni e Massimiliano Piccoli, Luca Santarelli. 

Per la segreteria della Commissione 8 sono presenti Serena Peccianti e Andrea Barbagli, Struttura
autonoma del Consiglio Comunale.   
Per la diretta streaming è presente Sara Borchi.

La Presidente Innocenti chiede di fare l’appello alla Segretaria. Sono collegati telematicamen-
te i seguenti Consiglieri/e:  

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Michela Monaco
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaoloni 
Componente Massimiliano Piccioli
Componente Luca Santarelli

La Presidente Innocenti dichiara  aperta la seduta alle 16:33  ricordando ai Commissari che il 25
novembre ricorre la Giornata internazionale per l’eliminazione della violenza sulle donne, e per
l’occasione sono state invitate l’Assessore Albanese per esporre le iniziative del Comune di Fi-
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renze  in occasione di questa data significativa e la Sig.ra Paola Alberti, madre di Michela Noli,
vittima di femminicidio, che perse la vita il 15 maggio 2015 e che sta portando avanti col marito e
con l’Associazione Artemisia un lavoro importante per sensibilizzare su questi temi. 

La Presidente Innocenti da la parola all’Assessore Albanese che ringrazia per l’invito e procede
ad informare i presenti  della staffetta legata alle tematiche del femminicidio che si terrà sabato 18
novembre. L’Assessore ringrazia la Sig.ra Alberti per il suo impegno della lotta contro la violenza
sulle donne.

La  Presidente Innocenti ringrazia l’Assessore e passa la parola alla  Sig.ra Alberti,  chiedendole
gentilmente  di raccontare la storia di Michela e come sia stato affrontare il periodo dopo l’omici-
dio , difficile anche perché un processo non c’è stato perché il marito della figlia si è ucciso, e se
può raccontare quali iniziative vengano realizzate.

La Sig.ra Alberti ringrazia per l’invito e racconta la storia di Michela,  fino alla mattina in cui è
avvenuto l’omicidio. Il 15 maggio, Mattia, il marito di  Michela,  mandò messaggi all’amico in cui
manifestava l'intenzione di ucciderla.  La Sig.ra Alberti dice che l’amico invece di cercare di fer-
marlo o segnalare alle autorità l’accaduto tacque.  

La Sig.ra Alberti racconta poi le vicende dell’omicidio dicendo che subito dopo, quando non  tro-
vavano Michela sentiva  come un grave  presentimento. Racconta che i poliziotti andarono a cer-
care Mattia perché nell’ultimo messaggio mandato all'amico scrisse“l' ho fatto, addio”, e a quel
punto l’amico andò dai carabinieri.

Alle ore 17 03 si disconette la consigliera Dardano.

La Signora Alberti continua raccontando che dopo un anno di lutto e sofferenza decise di anda-
re da Toscana Aeropeorti,  datore di lavoro di Michela,e chiese se si potesse fare un progetto, in-
sieme anche all’Associazione Artemisia. Da allora hanno iniziato a collaborare con entrambi.
L’Associazione Artemisia prepara delle figure, le persone chiamate “sentinelle”, che operano den-
tro le aziende e sanno riconoscere i segnali di pericolo e se qualcuno ha bisogno subito interven-
gono e chiamano chi di competenza. Questo progetto, l’ hanno presentato anche a  a Confinu -
stria affinchè altre aziende lo portino avanti.

Ogni anno verso il 15 maggio viene fatta una corsa “Corri per Michela”,un momento per ricorda-
re la figlia ma anche per fare prevenzione.

La Sig.ra Aberti prosegue parlando della proposta di legge di modifiche all’articolo 577 bis del
codice penale, in cui si prevede per l’omissione di denuncia dei reati preparatori al reato di omici-
dio  una multa fino a 2500 euro e una reclusione fino a due anni. 
 
Alle 17:29 disconnette telematicamenrte il consigliere Pampaloni.
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La Sig.ra Alberti conclude dicendo che questo è il mese della gentilezza. Hanno fatto un alfabeto
della gentilezza, la lettera L sta per libertà, R per Rispetto.

La Presidente Innocenti ringrazia la Sig.ra Alberti e  dice che la Commissione farà sicuramente
un atto per sostenere la loro proposta di legge in Senato. Come amministrazione ma anche come
persone che devono fare qualcosa per i cittadini . La legge tentata a di fare quest’estate dal gover-
no non ha risolto molto cose. Anche le associazioni non lo condividono. 

Si prenotano per intervenire diversi Consiglieri e la Presidente Innocenti apre il dibattito.

Il Consigliere Pampaloni  afferma che occorre lavorare a livello informativo e formativo. Quin-
di ringrazia per il lavoro di Artemisia e della sig,ra Alberti . 

La  Consigliera Bonanni dice che ha provato un emozione fortissima ascoltando le parole della
Signora Alberti. L’amico è stato tremendo. C’è stata proprio l’indifferenza, che uccide.

Il Consigliere Piccioli ringrazia la sig.ra Alberti per tutto quello che fa. La cosa più drammatica
l’ ha detta lei l’ultimo intervento. C’è una rabbia superiore su questo omicidio rispetto ad altri
perchè si poteva evitare, Rispetto la proposta di legge Piccioli sostiene che 2 anni e mezzo e 2500
euro per chi non segnala un sospetto di reato preparatorio all’omicidio sia veramente poco.

Il Consigliere  De Blasi  dice che nel suo racconto la Sig.ra Alberti è riuscita a far sentire gli
occhi di Michela e che devono essere orgogliosi di avere messo a disposizione il loro dolore per
fare un percorso per sensibilizzare sul tema. Le pene sono necessarie,  vanno riconosciute, ma è
ancora più importante l'educazione ai principi al rispetto delle persone. 

La Consigliera Monaco afferma che è agghiacciante che la mamma di Mattia,dopo l’omicidio,
abbia detto che il  figlio l’ha fatto  per troppo amore: ci  rendiamo conto quanto è sbagliato?.
Occorre sensibilizzare le persone affinchè non pensino più come la mamma e l’amico di Mattia.
Spera ci sia una giustizia per tutte le donne uccise.

Alle 17 42 si disconnette telematicamente il Consigliere De Blasi. 

Il Consigliere Asciuti parla della conoscenza del padre di Michela, lavoravano nella stessa scuola,
Sostiene che  c’è un problema educativo nella famiglia di origine,  c’è  un emergenza che si sta
diffondendo non essendoci più le famiglie che educano al rispetto dei valori della vita.

Prende  la  parola  la  Presidente  Innocenti  per  le  conclusioni,  ringrazia  perché  oggi  la  Sig,ra
Alberti ha trasmesso ai Consiglieri la sua grande forza di fare qualcosa di importante contro il
femminicidio. La Presidente dice che vorrebbe fare un atto condiviso da tutta la  Commissione
per dare una spinta al Senato per  l’approvazione della loro proposta di legge. Ringrazia le ospiti,
Toscana Aereoporti per la sensibilità e per aver recepito di avere delle sentinelle, e l’Associazione
Artemisia per il lavoro incessante.
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La Presidente Innocenti dichiara conclusa la seduta della Commissione 8 alle ore 17.57.
Alla seduta hanno partecipato:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco  
Componente Andrea Asciuti 
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
Componente Luca Santarelli 

La Segretaria                                                                    La Presidente
Serena Peccianti      Alessandra Innocenti
                                                                                      
 

Verbale letto ed approvato nella seduta del
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